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sine (I), Powell River (CDN). V lete 2000 
zbor pod vedením Ponomariova vyhral 
najvyššiu európsku zborovú cenu Grand 
Prix Európa 2000 na súťaži v španielskej 
Toulouse. Je veľa osobností, ktoré získa-
li v detstve svoje prvé hudobné zážitky 
v zbore Vesna, a dnes sú z nich známi 
hudobníci, pedagógovia, herci, vedú zá-
ujmové a profesionálne zbory, vyučujú 
v hudobných školách aj vo svojej Vesne, 
rozvíjajú a umocňujú jej tradície. 

Mal som možnosť pozorovať tieto deti 
aj v čase, keď by sa ich rovesníci zabávali 
na diskotéke. Ony si pripravili program, 
ktorý nazvali „Večer Schuberta“. Upravili 
miestnosť „à la divadlo“. Stoličky preme-
nili na lóže, všetci oblečení vo večerných 
šatách hrali, spievali, recitovali. Galant-
nosť, vzájomná úcta a láskavosť medzi 
deťmi boli obdivuhodné. Bola to výchova 
umením v praxi. Kto nevidel – neuverí  
a nepochopí.

Zaslúžilý pracovník kultúry (1980), za-
slúžilý umelec (1984) A. S. Ponomariov 
zomrel 16. mája 2012. Na jeho miesto –  
umeleckého vedúceho a dirigenta na-
stúpila dovtedajšia zbormajsterka a di-
rigentka kandidátskeho zboru Nadežda 
Vladimírovna Averina. Je odchovanky-

ňou zborovej školy Vesna a v súčasnosti 
sa stala jej riaditeľkou. Zároveň je pro-
fesorkou moskovského konzervatória  
P. I. Čajkovského. Je účastníčkou a lau- 
reátkou medzinárodných súťaží. 

Aj keď sa A. S. Ponomariov nedožil  
50. výročia existencie svojho zboru, jeho 
odchovanci naňho nezabúdajú a už teraz 
sú snahy, aby do názvu školy pribudlo 
jeho meno a aby to bola Detská zborová 
škola Vesna imeni Alexandra Sergejeviča 
Ponomariova. Veríme, že sa tak stane.

Kontakt na autora: 
PaedDr. Alfonz Poliak, PhD.
Katedra hudobnej kultúry PF UMB Ban-
ská Bystrica alfonz.poliak@umb.sk

– red.: Autor príspevku bol dlhoročným 
dirigentom medzinárodne úspešné-
ho detského speváckeho zboru Prieboj 
z Prievidze. Je členom odborných porôt 
zborových súťaží a členom umeleckých 
a organizačných komisií súťaží a festi-
valov. V súčasnosti pedagogicky pôsobí  
na Katedre hudobnej kultúry Pedagogic-
kej fakulty UMB v Banskej Bystrici a ve-
die Ženský spevácky zbor Mladosť. 

Oblasť hudobno-tanečnej pedagogiky 
predstavuje v súčasnosti v priestore hu-
dobnej i tanečnej edukácie nové výzvy, 
koncepcie, projekty. Ide možno predo-
všetkým o snahy odborne „premostiť“ 
relatívne úzky umelecký profesionaliz-
mus umeleckého vysokoškolského štúdia 
a produkcie a široký praktický amateriz-
mus záujmovej oblasti, fungujúci najviac 

v oblasti folklóru, resp. vybraných žánrov 
a štýlov populárnej hudby a kultúry (hip- 
-hop, rokenrol a pod.). Súčasný hudobný 
a tanečný folklór vo svojich súboroch už 
nepredstavuje ani „tradičný“ amateriz-
mus prístupu, spracovania a prezentácie, 
pretože ho zabezpečujú v hudobnej oblas-
ti často umelecky profesionálne vzdelaní 
mladí ľudia, v tanečnej popri odborne 

Inšpirácie v oblasti hudobno-tanečnej pedagogiky

Libor Fridman, doc., PaedDr., PhD.
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zdôrazňuje nezastupiteľnú úlohu afektív-
nej zložky edukačného procesu v danej 
oblasti. Svoje empirické pozorovania pre-
zentuje v podkapitole o vedení súborov, 
používaných rozcvičovacích systémoch, 
prepojení systémov na rozvoj kľúčových 
kompetencií „... vyprofilovaných v súvis-
losti na konferenciu o tanečnej pedago-
gike v Banskej Bystrici, v roku 2011, vy-
danú v zborníku Východiská a koncepcie 
hudobno-tanečnej pedagogiky v príprave 
interpreta ľudového tanca, v príspevku 
Stanislava Marišlera: ,Schopnosť osvojiť si 
charakter pohybu a štýlotvorné regionálne 
znaky, schopnosť rytmického vnímania, 
schopnosť improvizácie, schopnosť pracovať 
s tanečnou pamäťou a telesná pripravenosť 
na pohybovú záťaž.‘ (Marišler 2012)...“. 
Ponímanie procesu neustále zdôrazňuje 
princíp kalokagatie, v ktorej sa spája roz-
voj fyzického, duchovného a kultúrneho 
rozvoja indivídua. Urban sa dokáže pohy-
bovať tak v oblasti umeleckej pedagogiky, 
ako aj v oblasti didaktiky, takže perma-
nentne naznačuje rozvoj vyšších taxono-
mických úrovní v jednotlivých oblastiach 
a ich vzájomnú determinovanosť („... ide 
o prácu kreatívneho jedinca s partnermi, 
toto všetko môže mať veľký dopad na roz-
voj a vnútorné naplnenie tanečníkov...“). 
V kognitívnej oblasti smeruje od analýzy 
tanečnej pamäte až k uvedomelej kreativi-
te („... krátkodobá pamäť má svoje výraz-
né opodstatnenie v improvizácii, pri ktorej 
je potrebné narábať s databázou nauče-
ných motívov, vnímať ich logické väzby 
a vyústenie do štýlovo správneho celku...  
do takmer simultánnej interpretácie...“). 
Pre folklórnych tanečníkov, dramaturgov, 
choreografov je jednou z najdôležitejších 
oblastí nácviku, rozvoj štýlotvorných re- 
gionálnych znakov („... ak tanečníci nemajú 
základné vedomosti a vybudovanú schop-
nosť analýzy, môže nastať problém“), ale aj 

rozvoj improvizačných schopností taneční-
kov („... z tohto hľadiska sa dobrá tanečná 
improvizácia stáva vrcholom... a mnohí ta-
nečníci považujú túto schopnosť za naplne-
nie svojej interpretačnej kariéry.).

V šiestej kapitole Urban uvádza návr-
hy vlastných modelov nácvikov, v kto-
rých syntetizuje rôzne oblasti tanečných 
prejavov (napr. modern dance, pohyb po 
priestore, strečing a pod.). Samotné tré-
ningy rozdeľuje na: motivačné a tematické 
a opäť ich prepája s rozvoj afektívnej ob-
lasti tanečníka („... je potrebné budovať aj 
estetický vkus a sebareflexiu... tanečník má 
teda každým jedným tréningom získavať aj 
estetickú skúsenosť, pretavenú do svojho 
vlastného umeleckého výkonu.“). Ťažisko 
praktických a metodických postupov Ur-
bana sa nachádza v kapitolách sedem až 
desať. V nich detailne metodicky i didak-
ticky popisuje ako realizovať iniciačné hry, 
napodobňovacie hry, edukačné modely, 
skupinové tréningy, rytmické a koordinač-
né hry, ale i prostriedky body music a body 
percussion, no a v cvičeniach dokonca jed-
noduché detské riekanky, či strofické tance 
a ich scénické možnosti.

Urban svoju publikáciu zameral ciele-
ne prakticky (pre folkloristov, tanečníkov, 
hercov, učiteľov prvého a druhého stup-
ňa, telocvikárov atď.), ponúka v nej „spô-
soby ako bez stresu a zbytočnej námahy 
dosiahnuť zdravú pohybovú reflexiu 
a psychomotorický rozvoj“ a využitie tak 
v školských i mimoškolských kultúrnych 
a hudobno-tanečných aktivitách, takže 
možno predpokladať, že si nájde širokú 
obľubu medzi cielenou skupinou. 

Kontakt na autora:
Libor Fridman, doc., PaedDr., PhD.
Katedra hudobnej kultúry Pedagogickej 
fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej 
Bystrici


